黑龙江省实验中学2010——2011学年度下学期
高二学年开学考试

语文学科试卷

考试时间：90分钟   满分：100分  命题人：张衡

第Ⅰ卷（ 共30分）

一、 阅读下面的文字，完成相关习题。（共12分，每题3分）
根据《国际湿地公约》，湿地是指自然的或人工的，长久的或暂时的沼泽地、湿源、泥炭地或水域地，拥有静止或流动的水体，包括低潮时水深不超过6米的滨海水域。湿地通常具备三个要素：水成土、临时或长期的水淹条件、耐湿生物或水生生物(尤其是植物)。这就将人们惯常理解时，仅指水域与陆地之间过渡地带的湿地概念，扩大至在空间上与之紧密相连的河流、湖泊等水体，使其形成整体，这有利于湿地生态的综合保护。滨海湿地和由河流湿地、湖泊湿地构成的内陆湿地，属于自然湿地;为满足人类需要而建成的水库、渠道、水田、塘堰等，属于人工湿地。我国湿地资源丰富，占世界湿地资源的十分之一。

湿地，与森林、海洋并称地球三大生态系统，具有不可替代的重要功能，与人类生存发展休戚相关。湿地是许多野生动植物(包括许多濒危物种)的“家园”，是全球生态系统中的巨大基因库。湿地也是蓄水防洪的天然“海绵”，能保持大于其土壤自身质量3至9倍甚至更高的蓄水量，能在短时间内蓄积洪水，然后慢慢将水排出。湿地还是有毒物质的降解容器。当人类活动造成的各种有毒物质进入湿地时，许多湿地植物和湿地中的微生物群落，能对其进行降解和转化，净化环境。这是湿地享有“地球之肾”美誉的重要原因。

湿地资源丰富，是人类的“衣食父母”。湿地提供的动物产品。如鱼虾等，是人类重要的蛋白质来源。产自湿地的谷物养活了全球50%的人口。取自湿地的芦苇是重要的造纸原料。湿地的水资源不仅为人类提供用水保障，也提供了“舟楫便利”。湿地资源还可以通过多种方式转换能量，如水力或泥炭发电。另外，湿地景观独特，是人们理想的旅游、休闲场所。

但长期以来，人类对湿地生态系统的整体性和多功能性认识不足，为了眼前或局部利益而透支湿地资源。例如，将大量湿地排水后改作他用，导致湿地面积锐减;过度捕捞、采挖湿地动植物，破坏了湿地生态平衡;上游湿地的林木砍伐造成水土保持功能退化，使中下游泥沙淤积，湿地蓄洪功能下降;工农业和生活污水随意排放，严重污染湿地水体。现在人们已经意识到保护湿地的紧迫性，并积极探索科学的方法。美国密西西比河沿岸农业带产生的大量硝酸盐和其他化学物质，不仅导致流域水质恶化，刺激藻类泛滥，还在入海处的墨西哥湾形成一个面积20000平方千米的无氧区。专家们认为，流域内湿地的大量丧失导致入海径流氮负荷过重，是造成无氧区的主要原因。有专家提出，解决问题的根本办法是在全流域进行大规模湿地生态重建，全面恢复湿地生态系统功能。这个建议已得到认可。


由于湿地类型多样，其功能和价值不尽相同，因此湿地生态的恢复和重建要有具体目标，因“地”制宜。例如，用于控制污染的人工湿地可大量种植芦苇、香蒲、莎草等植物，通过收割再利用或沉积的方式去除水体中大部分的营养盐，这是分散和净化工农业及生活污水的有效办法。作为鸟类或鱼类栖息地的湿地，其生态保护要特别注意保持自然状态下的“原型”状貌。以水文调节为目的的湿地建设，重在加强湿地的滞水能力。为人们提供旅游休闲场所的湿地建设，则更应重视优美环境的营造。当然，各类湿地生态的构建在承担主要功能的同时，完全可以实现多种功能的有机融合。

1．下列对“湿地”的说法，不正确的一项是（    ）
A．湿地指长期被静止或流动的水体覆盖的地域，如沼泽地、湿源、泥炭地或水域地。

B．湿地中的人工湿地有水库、渠道、水田、塘堰等，与人类的生存与发展密切相关。

C．湿地通常被认为是指水域与陆地之间的过渡地带，这只是对湿地的一种狭义理解。

D．湿地中的水体与湿地的其他组成部分难以分割，共同构成了湿地整体的生态系统。

2．下列对“湿地，与森林、海洋并称地球三大生态系统，具有不可替代的重要功能，与人类生存发展休戚相关”的理解，不正确的一项是（    ）
A．自然环境独特的湿地，为许多野生动植物提供了“家园”，也为人们提供了理想的旅游、休闲场所。

B．自然资源丰富的湿地，是人类的“衣食父母”，为人类生存发展提供了所有物资，如食物、饮水、能源等。

C．生态系统完善的湿地，就像一块天然“海绵”，既有很大的蓄水量和很快的蓄水速度，又能将水慢慢排出。

D．生物构成多样的湿地，可以利用生物自身的功能有效降解和转化有毒物质，因而有“地

球之肾”的美誉。

3．下列表述完全符合原文意思的一项是（    ）
A．湿地面积的锐减，将会对与之相关的生态系统安全构成威胁，带来严重的后果。

B．捕捞和采挖湿地动植物破坏了湿地的生态平衡，从而导致湿地生态功能的减弱。

C．湿地生态系统具有整体性，上游湿地生态的破坏必然带来下游湿地水质的污染。

D．各类湿地生态功能完全不同，因此湿地生态的恢复和重建必须要有具体的目标。

4．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）
A．我国湿地资源丰富，占世界湿地资源十分之一，因此我国淡水资源的人均占有量也很高。
B．人类应汲取为了眼前或局部利益而牺牲湿地的教训，不要再为自身利益去利用湿地资源。
C．只要大量种植芦苇、香蒲、莎草等植物，就能充分保持湿地在自然状态下的“原型”状貌。

D．只有着眼于全面恢复湿地生态系统的功能，对各类湿地生态的恢复和重建才会真正有效。

二、阅读下面文言语段，回答问题。（共22分，每题3分）
方山子传

　　方山子，光、黄①间隐人也。少时慕朱家、郭解②为人，闾里③之侠皆宗之。稍壮，折节读书，欲以此驰骋当世，然终不遇。晚乃遁于光、黄间，曰岐亭。庵居蔬食，不与世相闻；弃车马，毁冠服，徒步往来山中，人莫识也。见其所著帽，方耸而高，曰：“此岂古方山冠④之遗像乎？”因谓之方山子。

　　余谪⑤居于黄，过岐亭，适见焉。曰：“呜呼！此吾故人陈慥季常也，何为而在此？”方山子亦矍然问余所以至此者。余告之故。俯而不答，仰而笑。呼余宿其家。环堵萧然，而妻子奴婢皆有自得之意。

　　余既耸然异之。独念方山子少时，使酒⑥好剑，用财如粪土。前十有九年⑦，余在岐下，见方山子从两骑，挟二矢，游西山，鹊起于前，使骑逐而射之，不获。方山子怒马⑧独出，一发得之。因与余马上论用兵及古今成败，自谓一世豪士。今几日耳，精悍之色，犹见于眉间，而岂山中之人哉！

　　然方山子世有勋阀，当得官，使从事于其间，今已显闻。而其家在洛阳，园宅壮丽，与公侯等；河北有田，岁得帛千匹，亦足以富乐。皆弃不取，独来穷山中，此岂无得而然哉！

　　余闻光、黄间多异人，往往阳狂垢污，不可得而见，方山子傥见之欤？

　　                                                        （选自《苏轼选集》）

【注释】① 光、黄：即光州和黄州。光州和黄州邻接，宋时同属淮南西路。② 朱家、郭解：二人都是西汉时的游俠，喜替人排忧解难。③ 闾里：乡里。④方山冠：汉代祭祀宗庙时乐舞者所戴的一种帽子。唐宋时，隐者常喜戴之。⑤谪：降职。苏轼是在元丰三年（1080年）贬到黄州的 。⑥使酒：酗酒任性。⑦前十有九年：即嘉祐八年（1063年），作者任凤翔府签判。⑧怒马：使马怒，即纵马向前。
5．对下列句中加点的词解释不正确的一项是 （    ）

A．闾里之侠皆宗之              宗：推崇   
B．稍壮，折节读书              折节：改变志节、行为

C．方山子傥见之欤              傥：或许   
D．欲以此驰骋当世              驰骋：纵马奔跑

6．下列每组句子中加点的字的意义用法相同的一组是（    ）

A．见其所著帽，方耸而高        君子博学而日参省乎己     
B．余既耸然异之                然今卒困于此
C．晚乃遁于光、黄间            谪戍之众，非抗于九国之师也   
D．呼余宿其家                  其皆出于此乎

7．清代王文儒评此文说：“隐字侠字节乃一篇之主脑。”请选出下面四组中全都是具体描述方山子“隐”的生活、思想和行为的一组（    ）

①使酒好剑，用财如粪土             ②弃车马，毁冠服，徒步往来山中 
③从两骑，挟二矢，游西山           ④环堵萧然，而妻子奴婢皆有自得之意 
⑤庵居蔬食，不与世相闻             ⑥晚乃遁于光、黄间

A．①②④⑤          B．①③④⑤            C．②④⑤⑥           D．②③④⑥
8．下列各项是对文章的分析阐述，正确的一项是（    ）

A．方山子出身贫寒，自幼苦读，意欲以此驰骋当世，但不得意，晚年隐逸光州、黄州一带，自得其乐。

B．传主少年、壮年时血气方刚，意气风发，一身侠气；晚年时安贫乐道，心境恬淡。作者有意识选择这两种具有对比性的行为表现来丰富其形象。

C．尾段作者以疑问的口吻问方山子能否见到那些“阳狂垢污”的“异人”，从“岂山中之人哉！”这句话中可以看出，答案是否定的。

D．作者写方山子，实际上是悲“不遇”。但他方以诗文遭祸，不便直言，于是在文中隐约其辞。在这个意义上，可以说，《方山子传》是苏轼在黄州的心态的一种形象的折射。

三、默写（6分）
⑴学而时习之，                    ？                        ，不亦乐乎？
⑵乱花渐欲迷人眼，                           。

⑶昔人已乘黄鹤去，                             。

⑷烟笼寒水月笼沙，                            。

⑸                              ，病树前头万木春。

第Ⅱ卷（非选择题 共70分）
9．下列各句中，加点成语使用恰当的一句是（　　　）（３分）

A．一年一度的“哈尔滨冰雪节”是冰雪资源的一次大聚会，冰峰林立、银雕玉砌的冰灯雪雕比比皆是，令人眼花缭乱，流连忘返。
B．今年春节期间，镇里举行了一场别无二致的茶话会，向返乡过节的流动党员们通报了本镇一年来经济发展的喜人形势。   

C．在中华人民共和国成立六十周年的国庆阅兵式上，中国军方多款新型武器装备的展示，引发了西方军事专家捕风捉影的各式猜测。
D．国家重拳击碎力拓“间谍门”，揪“内鬼”，除“外患”，随着调查的进一步深入，一条让国人震惊的铁矿石贿赂链呼之欲出。
10．下列各句中，没有语病、名意明确的一句是（　　　　）（３分）

A．政府应进一步加大改革力度，整合并均衡教育资源，真正让每个孩子都接受平等的教育、优质的教育。
 B．根据气象资料分析，长江中下游近期基本无降雨过程，仅江苏和浙江的部分地区可能有短时小到中雨。
 C．初始阶段，由于对滩海地区的地质条件整体认识存在误区，导致了助探队多次与遇到的油层擦肩而过。
 D．树立和落实科学发展观，发展和重视农业产后经济，应当成为解决我国“三农”问题的重要组成部分。
11．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（　　 ）（３分）
最近秘鲁在利马的斜坡上竖起很多捕雾网，以收取一定量的水。      ​​​​​​​​，    ​​​​​​​​ ，   ​​​​​​   ， ​​​​​   ​​​​​​   ，   ​​​​​​   。    ​​​​​  ，生活在利马的人不得不花费高于普通水价6倍的价格购买卡车运进来的干净水。
   ①被迫要从数英里以外的安第斯山脉的冰川上取水

   ②在世界其他地区的人肆无忌惮地浪费水的时候

   ③秘鲁首都和周边山区很少下雨

   ④但是安第斯山脉的冰川面积正在缩小

   ⑤这使人们非常担心有一天这里会面临非常严重的水荒

   ⑥生活在这里的人

 A．②⑥①④⑤③  B．③⑥①④⑤②  C．②⑥①③④⑤  D．③⑥①⑤②④

四、实用类文本阅读（25分）
                         达尔文的拖延               

斯蒂芬·杰·古尔德

①没有什么事比一些名人长期而难以解释停滞行为更能引发人们猜测的了。罗西尼因《威廉·退儿》而达到他歌剧创作的辉煌巅峰，可是此后的30年他几乎什么也没写。多罗西·赛耶斯在名望达到顶点时却背弃了彼得·温姆西勋爵，转向笃信上帝。查尔斯·达尔文在1838年就得出了全新的进化理论，却直到21年后才发表他的观点。

②通过历时5年乘坐格尔号与自然的接触，达尔文对物种固定不变的信念发生了动摇。1837年7月，他航海回来后不久，便开始记第一本关于“递变”的笔记。这时的达尔文已经确信进化的发生，他正在寻找一种理论来解释进化的机制。经过最初的猜想和少数不成功的假说，他逐渐建立了他的中心观念。达尔文在自传中写道：“1838年10月，我为了消遣，偶尔翻阅马尔萨斯的《人口论》，当时我根据长期对动植物习性的观察，应经可以正确认识生存斗争。我马上联想到，在这种情况下，有利的变异会趋向于保存下来，而不利的变异将被淘汰，这一结果将导致新物种的形成。”

③达尔文早就认识到动物驯养者所做的人工选择的重要性。但是直到马尔萨斯的斗争与拥挤的观点凝练他的思想之后，他才确定自然选择是进化的动因。达尔文知道得出的是什么理论，我们不能将他的拖延归因于他没有认识到自己所取得的成就的重要性。到1844年，他写出了他的理论的基本纲要。他还向妻子作了认真的交代，假如他生前不能完成他的主要著作，希望她发表这些手稿。

④他为什么等了21年才发表自己的理论？我们可能会把过去正常的时期错误地看作漫长的阶段，然而21年仍然是一个人正常事业的一半时间，纵然按照生活悠哉游哉的维多利亚时代的标准来看，那也是生命中的大部分时间。通常的科学传记是有关伟大思想家的明显错误信息的根源。这类传记往往将伟大的思想家描绘成简单、理性的机器，是凭着不懈的努力，不受任何其他事情的影响，严格按照客观材料寻觅真理的人。因此，对于达尔文等了21年的通常解释就是他的工作没有完成。他满意自己的理论，但觉得尚显单薄。他的理论只有等到汇集大量的支持材料才能发表，这需要时间。

⑤导致达尔文推迟发表的原因非常复杂，不能作简单的解释，但是有一件事是确定的：恐惧的负面作用于增加材料的正面需要至少同样重要。然而，达尔文恐惧什么呢？他得出进化论的观点时才29岁，那时他在专业上还没有地位，不可能通过宣扬他所不能证明的结论。

⑥然而他的异端学说是什么呢？信奉进化本身就是一个明确的答案，但这还不是问题的主要部分。达尔文早年有关“递变”的笔记中可能含有问题的答案，这些笔记中包含了他所赞同但却害怕发表的一些观点，即哲学上的唯物主义。这远比进化本身更要异端，没有哪种观点比认为心灵只不过是大脑的产物，更能动摇西方思想中最深刻的传统了。

⑦达尔文确实进行了一场温和的革命。不仅在于他这么久地拖延了自己的工作，还在于他理论中哲学含义的注意。他在1880年写道：“我认为直接反对基督教和有神论，对公众不会有什么影响；而伴随科学的进步逐渐启迪人类的理解力，会更好地促进思想的自由。因此我一直不写有关宗教的文章，而且我本人的工作仅仅局限于科学之内。”

⑧然而他的工作内涵与传统的西方思想确是极大的断裂，我们很难将其纳入这种传统中。例如阿瑟·柯依斯勒之所以反对达尔文，也是基于不愿接受达尔文的唯物论，而且他还热衷于认为生命物质中含有特殊性。我承认对此我不太明白。疑惑和知识都应该坚持。我们难道因为自然中的和谐不是设计的就会降低对自然美的赞赏吗？难道因为有数百亿神经元在我们的颅骨里，我们心灵的潜力就激发不了敬畏吗？       

摘编自《自达尔文以来》）

12．下列对传记有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（       ）（       ）（5分）

A．如同罗西尼和多罗西·赛耶斯等名人长期而难以解释的停滞行为一样，达尔文在得出进化理论21年后才发表他的观点，引发了很多猜测。

B．在创立进化论之前，为了寻找一种理论来解释生物进化的机制，达尔文曾有过不少猜想，也有过一些假说，但是后来这些都被证明不能成立。

C．由于受到马尔萨斯《人口论》中斗争与拥挤观点的启发，达尔文终于确信进化的发生，认识到人工选择的重要性，并确定自然选择是进化的动因。

D．达尔文向他的妻子作了认真的交代，假如他生前不能完成他的主要著作，就请她帮助发表这些手稿，这说明他对自己的进化理论十分看重。

E．在作者看来，达尔文并不是一台简单、理性的机器，而是一位凭着不懈的努力，不受其他任何事情影响，严格根据客观材料追求真理的人。
13．在作者看来，达尔文21年后才发表他的进化理论，原因是什么？请简要分析。（6分）

14．作者说：“达尔文确实进行了一场温和的革命。”他的“温和”具体表现在哪些方面？请简要分析。（6分）

15．文中说：“疑惑和知识都应该坚持。”这里的“疑惑”和“知识”有哪些含义？为什么说“都应该坚持”？请联系全文，谈谈你的理解和看法。(8分)

五．根据所给材料，把下列两个语句补充完整。要求对材料内容分别进行概括。（6分）
地震、风灾、冰灾、海啸等灾难的发生，是不以人类的意志为转移的；但是人类可以在灾难面前万众一心、积极应对，而不是畏惧退缩、怨天尤人。

我们不能选择                           ，但我们能够选择                  

                      。
六．作文（30分）
阅读下面的材料，根据要求写一段300字左右的感悟文字。
　　                       一寸虫的生存哲学
　　有一天，一只饥饿的知更鸟看见了一条一寸虫，碧绿绿的像是一小块祖母绿宝石，停在树枝上，它想一口吃掉它。
　　一寸虫心里很害怕、很慌张，但它提醒自己要镇定，这样才能想出办法保住性命。
　　一寸虫镇定下来，一想，说:“请你不要吃我，我是一寸虫，我很有用，我会量东西。”
　　“真的吗？”知更鸟说，“那你来量一量我的尾巴！”一寸虫“一、二、三、四、五”量出了知更鸟的尾巴。
　　后来，它遇到了火烈鸟、巨嘴鸟、苍鹭、雉鸡、蜂鸟，它们当然也都是要吃掉一寸虫，可是它们却都因为一寸虫有它的用处而接受了一寸虫的请求，让它量了各自奇特的颈子、大嘴、长腿……
　　最后，一只夜莺来了。“量我的歌！”夜莺这样要求。如果一寸虫不能量，那么夜莺会吃掉它。怎么办？歌声是不能量的！可是镇定的一寸虫说:“我愿意试一试。你开口唱吧！”
　　夜莺唱了。它沉浸、自豪地闭上了眼睛。
　　量声音当然是不能在夜莺的身体上量的。声音美妙地飘漾得很远，所以一寸虫当然要慢慢地爬，慢慢地量，一直量到它的尽头，最后它跑得无影无踪了。
　　要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭。
一、
1．A（原文第一段“湿地是指自然的或人工的，长久的或暂时的沼泽地、湿源、泥炭地或水域地”，不专指“长期”。）

2．B（“为人类生存发展提供了所有物资”中“所有”言之过大）　
3．A（B原文第四段是“过度捕捞”C“必然带来下游湿地水质的污染”过于绝对D“完全不同”对应原文最后一段的“其功能和价值不尽相同”）

4．D（A“因此我国淡水资源的人均占有量也很高”错B“不要再为自身利益去利用湿地资源”错，要科学的利用C“只要……就”过于绝对）
二、《方山子传》

5、D（“驰骋”在文句中是放开手脚干一番事业的意思）

6、A （A“而”：都是连词，表递进。 B“然”：形容词词尾，的样子。\转折连词，却。 C“于”：介词，在。\ 介词，比 .D “其”代词，他的。\副词，大概，表推测。）
7、C （①③是描述他的“侠”）

8、D（A句陈述“方山子出身贫寒，自幼苦读”错误；B句陈述“传主少年、壮年时血气方刚，意气风发，一身侠气”错误，因为他壮年时“折节读书，欲以此驰骋当世”；C句理解有误，方山子自己就是一个“异人”，当然会同类相求。）

三、默写

⑴不亦说乎   有朋自远方来         ⑵浅草才能没马蹄         ⑶此地空余黄鹤楼

⑷夜泊秦淮近酒家     ⑸沉舟侧畔千帆过

9、Ｃ．眼花缭乱：眼睛看见复杂纷繁的东西而感到迷乱。（Ａ．“捕风提影”，风和影子都是抓不着的，比喻说话或做事以虚无缥缈的迹象作为根据。西方军事专家的猜测是来自于国庆客观实际情况，矛盾。Ｂ．每况愈下，意思是情况越来越坏，与语境不符。Ｄ．呼之欲出：形容画像十分逼真或者小说中的人物描写非常生动，此处适用对象错误。）

10、

11、14．B．（横线前出现的是“秘鲁”，紧接着就应该谈“秘鲁”，故③应排在最前面，由此排除A和C．另外，注意代词指代的内容，⑥的“这里”指代“秘鲁首都和周边山区”， 应排在③后。①和④共有信息为“安第斯山脉的冰川”，应紧密相连，根据其转折关系，顺序应为①④，由此排除D。）
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